

УДК 658.15:631.162 :631.115(476)

**ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТЬ
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ
И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЕЕ ПОВЫШЕНИЯ**

Немец В. П.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

В процессе управления торговой, сбытовой и финансовой деятельностью предприятия происходит непрерывный процесс кругооборота капитала, изменяются структура средств и источников их формирования, наличие и потребность в финансовых ресурсах и, как следствие, финансовое состояние предприятия, внешним проявлением которого выступает платежеспособность. Способность предприятия своевременно производить платежи, финансировать свою деятельность на расширенной основе, переносить непредвиденные потрясения и поддерживать свою платежеспособность в неблагоприятных обстоятельствах свидетельствует о его устойчивом состоянии и наоборот.

Оценка платежеспособности МРУСП «Мостовчанка» показала, что в целом финансовое состояние организации можно охарактеризовать как неустойчивое и нестабильное.

Вместе с тем в организации имеется и ряд факторов, влияющих на снижение показателей эффективности деятельности МРУСП «Мостовчанка»:

- остатки готовой продукции сверх установленного норматива снижают платежеспособность организации;
- отсутствие в полном объеме оборотных средств, необходимых для приобретения требуемого количества материалов, комплектующих и др.;
- неоднократная корректировка в течение года ранее намеченного задания по производству продукции в зависимости от спроса потребителей и др.

Наиболее важным показателем при оценке платежеспособности МРУСП «Мостовчанка» на основании изучения потоков денежных средств является коэффициент резерва чистого денежного потока.

Было установлено, что данный коэффициент на протяжении 5 лет не соответствовал нормативу ($= 0,4$). Так как значения коэффициента резерва чистого денежного потока за 2010-2014 гг. меньше 0,2, это свидетельствует о возможном банкротстве МРУСП «Мостовчанка».

На ликвидность и платежеспособность предприятия оказывает влияние также состояние дебиторской задолженности, денежных средств, производственных запасов и оборотных активов.

В МРУСП «Мостовчанка» дебиторская задолженность находится на оптимальном уровне, т. е. на предприятии нет долгосрочной дебиторской задолженности, а денежные средства не имеют оптимальной структуры и недостаточно эффективно используются на предприятии. Поэтому особое внимание следует уделить оптимизации запасов и структуре оборотных активов предприятия.

На основе высвобожденных дополнительных средств выявили резервы повышения ликвидности и платежеспособности предприятия.

Таким образом, оптимальная структура оборотных активов, исходя из нормативных показателей, составляет: запасы – 70%, дебиторская задолженность – 20%, денежные средства – 10%. Однако из полученных данных видно, что структура оборотных активов предприятия не соответствует оптимальной. Следовательно, необходимо максимально приблизить ее к оптимальной за счет выполнения мероприятий по оптимизации запасов и ускорению оборачиваемости оборотных средств.

Благодаря высвобождению дополнительных средств структура оборотных активов предприятия значительно улучшилась и приблизилась к оптимальной. В частности, увеличилась доля денежных средств и дебиторской задолженности.

Исходя из этого, проанализировали, как изменились показатели ликвидности и платежеспособности за счет изменения структуры оборотных активов.

Затем установили, что произошло улучшение всех показателей ликвидности и большинства коэффициентов платежеспособности. Коэффициент абсолютной ликвидности увеличился на 0,157 п. п., коэффициенты текущей и быстрой ликвидности также увеличились.

В настоящее время большинство сельскохозяйственных организаций находится в нестабильном положении.

Поэтому считаем, что нужна действенная программа государственной поддержки и реструктуризации задолженности сельскохозяйственных предприятий. Целью такой программы должно быть обеспечение роста производства конкурентоспособной продукции на основе государственной и региональной поддержки предприятий, реструктуризации кредиторской задолженности, а на этой основе – восстановление платежеспособности и укрепление финансового состояния.